



是圈子,還是組合

學校組織之外,學生們另有一個非正式的圈子。

在這個圈子里,他們從不反抗。這個圈子就是整天混在一起的一群人。如果你是一個中學男生,不希望自己下課之後只能一個人待着,你可能希望加入一群在操場上一起玩的人中。被這個圈子排斥是非常可怕的,作為圈子的成員,你必須遵守一些默認的規則。

圈子有活動,你得參加。外人看來,圈子里有時候會發生打架事件,好像很混亂;從圈內視角看,打架其實是很有秩序的。通常的規矩是只有地位高的人才能發動一場戰爭。圈子有自己的一套語言,每次聊天翻來覆去都是差不多的那些話。圈子里的成員平時不見得有多抱團,但是會抱團歧視圈外人。

這種圈內文化,把那些中學生塑造成了那樣的人。他們以為自己什么都知道。如果你跟他們談論他們不知道的事情,如大學、現代科技等,他們會嗤之以鼻,認為這些根本不值得關注。

這哪里是叛逆呢?

一
大部分人都沒有真正的觀點,哪怕是經常談論的事物,也沒有經過深思熟慮。這些不思考的人的看法都是從哪里來的呢?來自人群的傳染,來自熏陶。

20世紀70年代,英國伯明翰大學的學者保羅·威利斯對一群中學生做了一項跟踪研究。研究對象都是英國某個鎮上一所普通中學里的工人子弟,主要是男生。乍看之下,這些學生都是非常叛逆的青少年。他們白天不好好上課,晚上還在外面到處遊蕩。他們無視校規,嘲笑那些聽話、愛學習的“書獃子”。

他們形成了一種屬於自己的文化。威利斯說,這種文化最明顯的特徵就是對權威的反抗。這里所謂的反抗,只是針對學校。在正規的

二
其實,每個人都會渴望加入一個小圈子,然後服從圈內文化。

有次遇到一個人,我發現,凡談到對什么事情的看法,他都反復跟我說:“我們單位的人都是這麼想的。”後來我意識到,他之所以這麼說,是因為他們單位的人就是他的思想來源,他自己沒有思想。

自己本來沒有觀點,但是會全力以赴地捍衛自己所在圈子的觀點,這是有原因的。

英國兒童文學家、《納尼亞傳奇》的作者C.S.劉易斯早就有一個論斷,他認為,人最初的很多觀點來自小圈子——可能是你的家庭,可能是你少年時代總和你在一起玩的一夥人,也可能是你們單位的人。最初因為非常偶然的原因,這個圈子里的多數人對這個社會議題持這種看法,結果慢慢地,所有人就都持這種看法了。

你不但默默地放棄了獨立思考,而且因為害怕跟不上那幫人的觀點而感到不安。

這是智識上的退化。

三
你可能曾問,不這樣又能怎樣呢?難道我們就不能交朋友嗎?當然不是,相對於“圈子”,

你要加入的是另一種群體,我們或許可以稱之為“組合”。

圈子里人人都一樣,組合里人人都不一樣。

《西遊記》中的唐僧師徒四人,就是一個組合。他們的性格特點、在隊伍中的角色、對事物的觀點和做事的方法,都各不相同。《哈利·波特》中的哈利、赫敏和羅恩三人組,《三國演義》里的劉備、關羽、張飛、趙雲、諸葛亮,都不是把一個人乘以n,而是由不同的人構成一個有機組合,任何兩個人之間不能互相替換,每個人都是結構上的一環。

在組合里,你的隊友不會強求你改變。組合允許你保留自己的個性、觀點和做事風格,也只有這樣,每個人才能對組合有獨特的貢獻。每個人有自己的特點,但是所有人又有一個共同點。

你想不想擁有這樣的關係?你平時拼命想融入、生怕被排斥的那種關係,是圈子還是組合?

圈子最大的特點是它對“思考”的態度。圈子很難讓你獨立思考。圈子對你是如此重要,可是對圈子來說卻是多你一個不多、少你一個不少。

組合和圈子的區別,正應了那兩句話:“君子而和不同,小人同而不和。”“君子周而不比,小人比而不周。”

作者:萬維綱

片尾字幕的秘密

看電影時,你可曾想過,電影的片尾為什麼會那麼長呢?

其實,影院方也恨不得電影片尾短一點,這樣他們一天可以排的場次就會多一點。那制片方為何硬要把每一個參與電影攝制的人都寫進片尾名單,還要觀眾呆望這無趣的畫面好幾分鐘呢?

其實是因為片中的工作人員名單一直有一個重要的功能,就是證明誰參與過這部影片的制作,代表著你是否為創作者之一,因為掛你的名就等於這是你的作品,是你找下一份工作的重要憑據。

在好萊塢黃金年代,所有的工作人員都是片廠合約里的員工。由於不必擔心下一部片子要去哪里拍,所以那時的工作人員也沒有足夠的動力要求掛名。直到20世紀五六十年代,一方面由於片廠制度的瓦解,自由

接案變成影片工作者的常态,片尾掛名的需求開始增加;另一方面,資方也發現,在這個新環境下,他們可以用掛名的權利去換取更低的人力成本。換句話說,就是“我可以給你在这部片里挂上某某職位,但你的報酬可不可以少一點”。

於是,包含了几乎所有剧组人員的滾動片尾,就一直保留到今天,成了電影、電視劇,甚至電子遊戲里不可或缺的一部分。

作者:許立衡 張凱清



日本第二大汽車精品及維修保養公司社長鍵山秀三郎在創立皇帽株式會社之初,曾面臨諸多困擾。最令他頭疼的是公司招不到人,等好不容易招到人了,員工的流動性又很大,而且因為素質不高,員工對待客戶的態度很粗暴。

開始,鍵山試圖用語言或文字來改變現狀,結果卻難如人意。思來想去,鍵山另闢蹊徑——通過創造一個乾淨的工作環境來改變員工的心性。

第二天,鍵山就一個人清掃了公司所有的公共空間,包括徹底清洗公司的廁所和停車場,洗公司的車,也洗來賓的車。

後來,他覺得廁所是大家最抗拒卻又最重要的地方,於是,他就將更多的時間花在了打掃廁所上。當然,鍵山不只打掃公司,也打掃公司周圍的地方。拜訪上下游廠商時,如果見人家的廁所不乾淨,他甚至會將手伸進馬桶里撿煙蒂。個公司的領導,居然做這等事,許多人都表示不解。

鍵山打掃廁所的時候,員工都裝作沒看見,照樣站在小便斗前方便。他在擦樓梯的時候,員工也是直接從他面前跨過去,然後還對外人說:“我們的老闆只會打掃廁所。”這令鍵山很尷尬,也非常沮喪、矛盾。

其實,鍵山自己一點都不喜歡打掃廁所,但他又固執地認為,人在不乾淨的環境里工作,心

情肯定會受到影響;而環境潔淨,人的心情就會平和,就會對未來充滿希望。

就這樣,鍵山一干就是10年。

終於,10年後的某一天,鍵山正在停車場洗車時,一個員工靜靜地加入了,兩個人一言不發,默默地清洗。再過幾天,

又多了一個員工;再過幾天,又一個……最令鍵山開心的是,自從員工自覺地加入後,公司的氣氛開始轉變,員工間的互動和協調的質量有了顯著提陞:每個人都變得細心、周到、熱情起來,而且無論是公事還是私事,大家都主動相互幫忙了。

由於清掃工作更注重小地方、小細節,公司員工對規範的意識和自我要求都有所提高,工作失誤和產品瑕疵都減少許多。

皇帽自己也做過市場調查,“皇帽員工待人親切周到”這一點最讓客戶印象深刻。也因為如此,現在的皇帽員工對營收的平均貢獻度已經超出日本第一大汽車精品及維修保養公司12%。

鍵山秀三郎坦誠地說:“我花了10年的時間,匍匐在地,才看到細節,才感動員工加入,然後又花了10年時間,才吸引來上下游的廠商登門求訪,要求研習打掃。沒錯,我在彎腰洗廁所的同時,也洗滌了人的心靈。”

作者:董建昌



作為一

匍匐在地才會看到細節

最好的家庭關係是“親密無間”?錯!

家庭中最好的關係狀態,到底是怎樣的?

很多人都渴望擁有親密無間的家庭關係,但事實是懂得適度的“親密有間”,才能擁有長久的“親密無間”。

中國教育報家庭教育公開課“今天,我們怎樣做父母”曾邀請了中親聯教育研究院院長、家庭教育網上學習平台“百家談”的發起人王佔郡和天津市家庭教育研究會秘書長、天津市家庭教育指導中心主任陳秀茹兩位嘉賓做客直播間,探討“如何營造親密有間的親子關係”。

家庭關係邊界不清的四種表現

現實生活中“親子一體化”的現象普遍存在,陳秀茹說,最明顯的弊端就是生活中父母包辦代替過多,導致家庭成員之間沒有邊界。

舉例說,有一個重組的家庭,新媽媽和青春期的兒子因為收拾房間的問題鬧得矛盾重重。最後,新媽媽厘清了和孩子的邊界,只收拾自己的房間,孩子的房間讓他自己收拾。

表面看房間是空間的邊界,實際上是新媽媽不再觸犯孩子心靈的邊界,把主動權交給了孩子,不再包辦,反而關係更加和諧了。

生活中包辦代替只是其中一種,那麼,家庭教育中還有哪些邊界不清的表現呢?

王佔郡曾深度關注過豆瓣上的“父母皆禍害”話題,他說,在父母皆禍害里的案例有四個方面與角色邊界有關,簡單說就是,身體安全、隱私空間、選擇控制與能力剝奪。

小到孩子的日常生活隱私,大到孩子的職業配偶選擇,父母都有越界。

家庭角色的界限該如何厘清?

要想厘清家庭角色之間的界限,我們先

要搞清楚什麼是清晰的界限,什麼是良好的互動模式?

王佔郡說,一個人在家庭中有多重角色,比如,既是兒子又是父親又是丈夫,這就需要一個人能夠靈活調整不同的角色定位。而邊界實際上是在關係當中,找到彼此都能接受的那個界限平衡點,它沒有一個明確的界限。這就是我們常說的,所有的關係中都是共謀的結果。

祖輩參與到孫輩的養育中也是一個非常普遍的現象了,“夫妻關係”“親子關係”“與自己父母的關係”,這三種關係處理到底如何排位?

王佔郡認為,在一個健康的系統中,無論從時間的長度上,還是從重視的程度上,都應該是“夫妻關係”高於“親子關係”。而接下來,親子關係排在後面的應該是與自己父母的關係。

可現實生活中,很多家庭都認為最重要的是孩子。陳秀茹形象地用畫圓圈來比喻,她說媽媽是大圓,孩子是小圓,爸爸是另外一個圓。那麼,三個圓是重合好,還是分離好呢?陳秀茹認為,孩子0-3歲時,媽媽跟孩子的關係更親密,可是隨着孩子的長大,媽媽不能再把愛人邊緣化。家要和,夫妻關係一定要和諧,孩子才能安全健康成長。

長痛不如短痛,尊重但不退讓

現實生活中,很多家庭都是打着“為你着想、為你好”的幌子,實行着對子女的控制。

實際上,家庭關係一方控制另一方的力量,不是一代一時養成的,如果要修整這種錯亂的位置,需要相當大的力量。王佔郡說:“這個主導權應該把握在這個家庭的父母手里,父

母如果不通過自身的成長,不一定能覺察到這個問題,也不一定有能力改變這麼大的一個慣性”。

王佔郡認為,改變必須付出代價,長痛不如短痛。

不帶情緒說話就是一個愛的能力

當巨大衝突發生之後,配合以人文關懷,多種溝通方式靈活運用,會有利於修復衝突造成的裂痕。陳秀茹說,家庭關係的調整是動態的,彈性的。有時候祖輩需要有一種價值感,這就需要年輕人多理解體諒老人,老人也要該放手時就放手。

每個家庭的實際情況不一樣,處理方式也不同,我們生活在一個你中有我,我中有你的關係中,“不帶情緒說話就是一個愛的能力。”王佔郡舉了他們家的例子,他說,老人總是覺得孩子吃不夠,一給孩子夾菜,孩子就皺眉頭,指指客廳里挂着的一幅字“給我所愛的人自由”。

國外有句諺語叫“一個人的蜜糖,可能是另一個人的毒藥”。王佔郡認為,“不邀請的幫助就是暴力”,在家庭關係中,我們應該“各歸其位、各取所需、見我所愛,給其自由。”

當我們和老人一起住的時候,能夠做到把系統歸位,“整個家庭就會兒子更像兒子,女兒更像女兒了,老人也會更加幸福,三代人的關係就非常輕鬆,各自有各自的位置。”當然,每個人在家庭關係中的角色是多重的、清晰的,但家庭成員之間的界限不是完全清晰的,最

重要的是一個家庭的年輕父母對於界限和邊界有覺察和正確的認識,至於採取什麼樣的策略可以從長計議,策略可以有許多選擇。

把選擇權還給孩子

其實,孩子只是家庭問題的表現者、表達者,而父母才是問題的解決者。

陳秀茹建議,一定要改變家庭關係,家庭關係中不僅需要我們彼此不越位、不錯位,還得要“到位”。家庭成員之間的關係應該是互相尊重和包容的,要包容對方的看法、立場,以及家人的選擇。千萬不要形成相互依賴和干擾,乃至控制。

以孩子高考結束填報志願為例吧,陳秀茹建議,爸爸媽媽一定要提前備課。尊重、聽取孩子的意見,瞭解孩子的特長、優勢、興趣、愛好以及夢想等,家長可以提供意見,但要把最後的決定權交給孩子。孩子的生涯規劃要從小開始,一個人一生最幸福的事,就是干一件自己喜歡又擅長的工作。

